

“

怎一个“火”字了得!跨越万水千山落户保加利亚,绽放罗马尼亚亚洲文化节,牡丹文化体验活动在俄罗斯高校举行……今年以来,菏泽牡丹频频亮相国际舞台,从菏泽“开花”到世界“飘香”。近年来,我市立足牡丹资源禀赋,深入挖掘牡丹“美美与共”价值理念,积极打造更具亲和力的对外传播文化符号。一朵朵牡丹花,架起了对外沟通的新桥梁,牡丹之美惊艳世界、牡丹之谊遍及全球。

“牡丹出海”讲述菏泽故事

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

8万株菏泽牡丹香飘德国

“这批牡丹约8万株,即将从青岛乘船出海,奔赴德国。”11月17日,菏泽中欣牡丹园艺有限公司总经理周长玉说。

当天,在菏泽中欣牡丹种植基地,20余名工人忙于出口牡丹、芍药种苗的修剪、清洗、整理、装箱等工作。“我们已经忙碌了很久,前段时间每天不少于八九十名工作人员忙于这项工作。”周长玉说。

加工车间里,几名工作人员手持高压水枪,冲洗牡丹、芍药种苗上的泥土。旁边,十余名工人围坐一起,手持剪刀,修剪牡丹、芍药。一侧,几名工人将冲洗修剪完毕的牡丹、芍药装入箱中,随后暂时存放到冷库内。“一箱装100株牡丹。”一名工作人员对牡丹晚报全媒体记者说。

“出口到国外的牡丹种苗标准要求高,需要无活虫、无虫卵、无土。折枝断根以及带病斑、虫斑的都要去掉,

挑拣后再经过药物浸泡、检验检疫、熏蒸等一系列复杂程序,才能达到出口标准。”菏泽牡丹商会会长吴勇华介绍。

“今年菏泽走向世界的牡丹种苗有200余万株。为开辟牡丹出口新渠道,菏泽牡丹从业者积极探索,目前,除了牡丹种苗,牡丹油、牡丹茶、牡丹化妆品等牡丹深加工产品都具有非常大的出口潜力,正在积极培育出口市场。”吴勇华表示,“国际上牡丹销售的总趋势是产品微型化、优质高档化、多样化,根据国际市场需求,菏泽下一步将微型盆栽牡丹和牡丹鲜切花作为重点产品,向国外市场推广。”

一株牡丹从挖出农田、走向市场的那一刻起,便具有了商品属性。作为商品,牡丹的走向无外乎国内市场和国际市场。

菏泽牡丹出口高峰期达400余万株,占世界牡丹种苗



清洗牡丹、芍药种苗

交易量的70%以上,占全国牡丹种苗出口量的80%以上。菏泽已成为全球最大的牡丹种植、观赏、加工基地,2023年实现产值108亿元,知名度和影响力逐年增强。

让世界人民爱上菏泽牡丹,让牡丹为人类带来健康和美丽,“中国牡丹之都”这张菏泽城市名片,变得越来越靓丽。



装箱

让世界爱上菏泽牡丹

牡丹是菏泽最靓丽的名片,菏泽人民世世代代种花爱花、崇花敬花。菏泽始终坚持把最美的牡丹带给世界,热切期待与大家共同观赏、共同传递牡丹之美,努力架起深化友谊的“牡丹桥”,共同谱写更精彩的发展华章。

据了解,“牡丹名片”早在唐朝时就享誉东瀛三岛。随着大航海时代的兴起,中国的纺织品和瓷器传入欧洲。牡丹作为纺织品、刺绣和瓷器图案的重要内容,当时便引起欧洲人的注意。不过,他们认

为,与龙、凤等形象一样,牡丹也是中华民族的图腾和文化符号,并不存在。直到1656年,荷兰东印度公司的贸易代表来到中国,亲眼看到了牡丹,回国后有人对此做了报道。这是有关西方人看到牡丹的最早记载。

又过了一个多世纪,大约在1786年,英国邱园主人约瑟夫·班克斯读了这篇文章,并看了许多中国画,对牡丹产生了兴趣。他让东印度公司的外科医师亚历山大·杜肯在广州为他收集牡丹,随后将牡

丹送到邱园。1789年,这些牡丹中有一株开出了高度重瓣的红色花,这便是最早引种到欧洲的中国牡丹。

那时出现在广州的牡丹应为催花牡丹,在当时的中国,唯有菏泽花农到广州催花,因此,1656年荷兰东印度公司贸易代表看到的牡丹,应该为菏泽催花牡丹。1786年在广州收集的牡丹,也应该为菏泽催花牡丹。1789年,欧洲大陆开出的第一批牡丹花,正是经广州引种的菏泽牡丹。

菏泽牡丹出口的历史可以上溯到20世纪五六十年代。1963年,原菏泽县赵楼公社赵楼大队特产队向朝鲜出口牡丹2000株,向苏联出口3000株,包括赵粉、葛巾紫、胡红、紫二乔、蓝田玉等数10个品种。

作为吉祥、富贵、和平、友谊的象征,牡丹为不少国家人民所喜爱。20世纪六七十年代出口到苏联、朝鲜、阿尔巴尼亚等国家的牡丹,便充当了友谊使者的角色。改革开放以来,日本、泰国、美

国、法国、荷兰、德国等国家纷纷引种菏泽牡丹、建立牡丹园。

以花为媒,促进交流,近年来,菏泽立足牡丹资源禀赋,将资源优势转化为产业优势。“从近年来的出口情况来看,荷兰、德国、俄罗斯、日本、韩国等地是我们的主要市场。”吴勇华说,“其中,欧洲是我们的第一大市场。”

如今,“让世界爱上菏泽牡丹”已经成为菏泽牡丹节会的主题,也是菏泽牡丹对外宣传推介的“金句”。

情真意切讲好“牡丹故事”

牡丹走向世界,能够更好地推动中华文化与世界文化的融合共生,展现更加生动立体的中国形象。为促进中外文化交流互鉴,今年牡丹节会期间举行了菏泽牡丹国际传播论坛,现场推介“牡丹出海”计划。随后,“花儿与少年”中国牡丹文化体验活动在俄罗斯高校举行,菏泽牡丹绽放罗马尼亚亚洲文

化节。

近日,中国驻保加利亚大使馆联合菏泽市代表团分别赴“玫瑰之国”保加利亚首都索非亚和最大旅游城市普罗夫迪夫,举办“美美与共 文明互鉴”纪念中保建交75周年牡丹园揭牌仪式系列庆祝活动。来自菏泽的700株牡丹跨越万水千山,陆续移栽至保加利亚

总统府、保加利亚科学院植物园、索非亚南方公园、普罗夫迪夫农业大学、索非亚中国文化中心等处。揭牌仪式后,我市代表团与保加利亚相关部门互赠了纪念礼品,代表中国传统文化的书法、剪纸、工笔画作品,祝福未来中国牡丹与保加利亚玫瑰向更高水平、更宽领域、更深层次友好关系迈进。活动现场,还组织了中国古典音乐表演、“花语菏泽·共赏芳华”主题图片展、菏泽文创产品展、尧舜牡丹籽油系列产品展、“牡丹遇上玫瑰”画作展、书画剪纸体验工坊等配套活动,全面展示牡丹自然之美、文化之蕴、产业之兴。中国牡丹与保加利亚玫瑰的相遇,不仅是一次花卉移植,也是一场

文化的交融,一次心灵的对话。蕴含深厚文化底蕴与美好寓意的牡丹,将与保加利亚玫瑰交相辉映,共同展现东西方文化相互尊重、和谐共生的美好故事。

展望未来,菏泽期待与社会各界携手绘就有关牡丹的“诗和远方”,共谱牡丹文化传播新篇章,共绘牡丹发展新盛景。